

>>>>>>>>>>

丰收节



# 稻花香里 丰收赣鄱



南昌县向塘镇部分村庄航拍图



## 平畴沃野尽欢歌

时间的指针拨回到一年前。

为全面贯彻落实中央农村工作会议精神,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,2022年,南昌市在全市范围内选定了18个“十四五”市级乡村振兴重点帮扶村。一年来,该市把重点帮扶村建设作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,在18个重点帮扶村先行先试,从资金投入、政策帮扶等方面给予集中支持,着力补齐短板弱项,加快推进产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴,力争将重点帮扶村打造成全市高标准乡村振兴典型示范村。

经过一年的探索,18个重点帮扶村建设成效初显。近日,笔者走进部分村,倾听农民心声。

### 产业兴旺 筑牢乡村振兴基石

初秋时节,沿着蜿蜒的山路,走进南昌市湾里管理局洗药湖管理处马口村,放眼望去,漫山遍野一片绿,数名村民在茶园里忙碌着,或除草、或剪枝,脸上洋溢着幸福。

“我们村海拔高、山地多,气候和土壤非常适宜茶叶生长,茶叶品质上乘。目前,全村共种植了1500余亩茶树,主要生产绿茶,主打‘云端云雾茶’品牌。”马口村党支部书记黄冬根介绍,依托茶叶种植,马口村还开办起了茶叶加工厂,对茶叶进行深加工,进一步延伸产业链,提升茶叶附加值,每年可为村集体增收10多万元。平日里,村民们不仅自己种茶,还可以选择到茶叶加工厂上班,收入比较稳定。

除了发展茶经济,凭借良好的生态条件,马口村还进一步开发特色水果产业,尝试种植蓝莓、西番莲等水果。目前,蓝莓种植规模达370余亩,日常管护加上丰收季采摘作业,每年能有效带动近百名村民就地就业。

在大力发展特色种植业的基础上,马口村还紧紧围绕“产业兴、百姓富”的发展思

路,继续用好用活优势资源,开辟增收新路径,先后打造了萤乡农场和水墨人间等文旅项目,提供观光、农家乐、采摘、露营、研学等多项体验。该村通过拓展乡村旅游新业态,进一步助推乡村振兴。

产业发展起来了,吸引着越来越多的村民返乡长居、创业就业。57岁的马口村村民黄礼文,原来一直在外地工作。今年6月,水墨人间文旅项目正式运营后,他立刻赶来应聘,负责项目的日常水电维修工作。“每个月有5000多元的稳定工资,还能照顾到家里,我对现在的生活很满意。”黄礼文说。

无独有偶,今年61岁的大马村村村民杜得珍,之前一直在江苏打工。去年,她思虑再三后还是决定留下来,在家门口的萤乡农场做保洁员。“以前村里没啥产业,想在家工作也没地方去。现在村里经济发展了,我们的选择也多了。”杜得珍说。

产业旺、村民富、乡村兴,马口村的产业探索之路越走越宽。在马口村紧靠茶叶加工厂的一大块空地上,已经开始动工建设新的现代农业加工厂。“我们规划建设两层,一层用于蓝莓、西番莲等水果加工,发展果酒业;另一层作为竹笋加工厂,主要生产竹笋罐头。这样一来,不仅可以实现产业多元化发展,还可以实现社会效益和经济效益最大化。”黄冬根说。

### 生态宜居 绘就乡村振兴画卷

入目是景,抬头是“画”。漫步在南昌市新建区石岗镇刘家村梅塘自然村,干净平坦的乡间小路纵横交错,绿树掩映的农家院落整洁怡人,图文并茂的文化墙增添色彩。孩子在门前嬉戏,老人坐在树下交谈,伴着清爽的秋风,幸福感扑面而来……

“垃圾靠风刮,污水靠蒸发,家里现代化,屋外脏乱差”的现象一去不复返了。现在,村庄不仅环境干净了,大家的自觉性也提高了,乱扔垃圾的现象没有了。晚上,在广场上跳跳舞、健健身,特别舒服。”感受着

村里的变化,刘家村村民赞不绝口。不少村民还把村庄的美照晒到抖音和微信朋友圈,“圈粉”众多。

这种变化,正是源于刘家村农村人居环境整治的持续发力。今年以来,刘家村立足实际,把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重要抓手,全力推动乡村由“脏、乱、差”向“净、绿、美”提升转变,绘就了“一户一处景、一村一幅画”的和美丽乡村新画卷。

之前,刘家村的废弃猪牛栏、闲置危旧房等问题较为严重,不仅存在安全隐患,还严重影响村庄环境。为了给群众打造一个干净、整洁的生活环境,今年6月,刘家村启动人居环境整治夏季攻坚行动。该村充分发挥党员干部示范带头作用,形成了干部带头、党员示范、群众参与的良好整治氛围。

村干部杨小花是刘家村梅塘自然村村民。在夏季攻坚行动启动的第一时间,她积极响应号召,主动做好家人思想工作,带头拆除了自家近100平方米的废弃牛栏。“我是一名村干部,就应该在行动上作表率,这样才能带动群众,配合村庄环境整治工作。”杨小花说。

“作为一名老党员,应该以身作则,我带头拆。”今年64岁的夏永清,是一名有着近30年党龄的党员。夏季攻坚行动开始后,她不仅带头拆除了自家三栋闲置危旧房,还积极做好左邻右舍的动员工作。在她的带动下,大家纷纷以实际行动支持攻坚行动。

像这样的情形,在刘家村的人居环境整治工作中随处可见。除了积极开展攻坚行动,刘家村还对村庄房屋外立面进行了统一改造,并铺设下水管网,实现了雨污分流。同时,推行家禽圈养模式。经过整治,村庄的环境面貌焕然一新。

整治是一时,重点在长效。为此,刘家村在长效管理上想办法、出新招,推出人居环境“随手拍”,鼓励村民积极参与和自觉维护村庄环境。“我们还准备开展人居环境大评比活动,通过这些举措,确保把农村人居环境综合整治工作干出实效、抓出长效,给村民创造一个干净整洁的生活环境。”刘家村党支部书记刘芳华说。

### 乡风文明 凝聚乡村振兴动力

“敖自华,63岁,上洛村上洛小组组长,主动配合村里各项工作,多次参加志愿服

务活动,被村乡风文明理事会评为8月红榜人物。”

在南昌县黄马乡上洛村新时代文明实践站的村务公开栏里,张贴着一张醒目的“红黑榜”,榜上既有村里孝老爱亲、助人为乐等方面的好人好事,也有乱倒垃圾、破坏和谐邻里关系等不文明现象。

一月一评议、一月一公示。小小“红黑榜”成为道德大看台,好人好事得到倡导和弘扬,不文明行为得到鞭策和改正。“设立‘红黑榜’以来,村里的民风明显好多了,大家都在榜上晾晒。一旦上了黑榜,就感觉挺丢人的,这对大家也是一个约束。”上洛村村民邹娣说。

红榜扬善举,黑榜亮恶习。上洛村通过实行正向激励与反向约束相结合的道德教育,以“榜”立规矩、促善治,并通过“积分制”让道德“红黑榜”成为引领文明新风的风向标,引导村民自觉推动移风易俗、树立文明乡风。

乡风文明是乡村振兴之“魂”。一直以来,上洛村积极探索乡村治理的有效方法,通过制订村规民约,建立村民议事会、红白理事会、道德评议会等,不断强化治理效能,引导群众参与定规矩、立良俗,讲文明、树新风,运用道德的力量,有力提升了乡村治理和基层自治水平。

今年68岁的王昭华是上洛村文家自然村的一名老党员,也是村红白理事会成员。平日里,村民们谁家办个酒席,只要他在家,都要过去看看,瞅一眼酒席有没有超出报备桌数、菜品有无超过标准,直到确认没问题后才放心离去。村民们总是笑称,有了这些履职尽责的监督员,村里基本上没有大操大办的现象了。

文明植陌阡,新风沐乡野。大街小巷整洁干净,田园风光引人入胜;志愿服务蔚然成风,文明实践润心田;好人故事层出不穷,乡村文化如沐春风……如今的上洛村,处处涌动着清爽的文明之风,焕发着无尽的生机和活力。

“我们还常态化开展‘最美家庭’‘星级文明户’‘好媳妇’‘好家风’等评选活动,用群众身边的榜样教育群众、影响群众,营造出了乡风文明的良好社会氛围。”上洛村党支部书记卢辉说。

(本版文图由南昌市乡村振兴局提供)



红谷滩区流湖镇横岗村种植户收割稻头



南昌县塔城乡水产养殖户正在放虾笼



新建区富邑乡坪岗村养殖户喂鸡场景



南昌县网上镇蔬菜丰收丰收